

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

总书记关切开放事

新华社上海11月6日电(记者杨金志、有之炘、桑彤、龚雯)“中国市场这么大，欢迎大家来看看。”中国国家主席习近平在第二届中国国际进口博览会开幕式主旨演讲中的一番话，引发广大参展外商的强烈共鸣。

从享受规模巨大的中国市场“红利”到搭上中国消费升级的“顺风车”，从切身感受营商环境的持续优化到积极履行企业社会责任，无数外商与中国市场共成长。“中国市场这么大这么开放，我们一定要抓住机会扎根、深耕。”本届进博会上，多家跨国企业向记者讲述他们的“中国故事”。

消费升级，“网红”水果香透万千中国百姓家

凤梨清香阵阵，从进博会参展商都乐的展台飘来。这是来自菲律宾种植园的凤梨。借助进博会的牵线搭桥，都乐旗下的菠萝、西柚、橙子、蓝莓等“网红”洋水果漂洋过海来中国，飞入寻常百姓家，进入网购电商的购物车，进入网红茶饮店的杯中。

“都乐”，这家跨国食品企业的中文译名喜庆吉祥、中国味儿十足。本届进博会上，食品及农产品展区参展企业数量最多、面积最大。来自全球各地的企业带来了一场跨国的美味体验，缩短了全球美食与中国消费者餐桌的距离。其中，连续两届参展的都乐展台引人注目。

都乐中国品牌总监王娜告诉记者，去年首届进博会上，都乐的展位约200平方米，展出了27种产品，不少产品来自菲律宾、埃及等“一带一路”沿线国家。“首届进博会期间，我们接待了100多家采购客户，陆续开启了合作。”王娜强调说，进博会带来的红利不只是会期6天，而是“6天+365天”的持续效应。这一年，都乐寻找到了下沉中国国内三四线城市的机会，与更多电商品牌合作，开拓出更多龙头企业客户，还和多家知名餐饮品牌进行商业资源对接。

在首届进博会上尝到了甜头，都乐在第二届进博会上带来了更缤纷的水果品种，包括香气浓郁的智利梨、多汁味甘的泰国柳青、个头饱满的厄瓜多尔香蕉等，其中不少是“进博会首发”。目前，都乐正在积极申请第三届进博会的“入场券”。

“都乐进入中国市场超过20年，见证了水果品牌化的发展，也充分享受到中国市场消费升级的巨大红利。”王娜说。

中国不断优化的营商环境，对都乐等生鲜食品企业来说，也是巨大红利。目前，预申报、无纸化申报等措施大大提高了通关效率，尤其是海关正在推行的“两步申报”帮助企业更快清关，速度从之前的一周缩短到现在的三天左右。

来自进博会参展外商的故事

“魔墙”背后的中国“店小二”精神

在进博会服务贸易展区，连续两届参展进博会的服务贸易展商德勤，今年带来了全新的产品——一面“魔墙”。

和人们想象的服务贸易场馆大多是“无形”产品不同，“魔墙”创新地利用动画投影技术和图形技术，是一款创新的可触控的数据可视化智能产品，可应用于智慧城市和企业分析领域。整面“魔墙”上有许多不同的案例，涵盖数字化、人工智能、设计思维、物联网、大数据分析等方面，未来应用前景可期。

德勤中国创新主管合伙人刘明华说，中国改革开放以来，特别是近年来，德勤见证了中国在各领域的飞速发展，也深深地感受到中国政府以积极、开放的态度，以及更好的营商环境吸引着优秀的企业、人才来华发展。

对于上海优化营商环境的拳头产品“一网通办”，刘明华的印象尤为深刻。

出于德勤自身创新转型的需求，去年公司管理层决定成立专注于做高新技术开发的德勤勤跃数字科技(上海)有限公司。“整个公司从内部资料收集完毕提交到拿营业执照只用了两周时间。”刘明华说，“企业申办过程顺畅超乎想象，职能部门‘店小二’的服务精神发挥到了极致，政企合作更加透明、高效和便捷。”

扎根中国，展望未来，众多像德勤这样的服务贸易企业看好中国市场机遇。刘明华说，一方面，具备全球化思维的中国企业，更加关注管理模式、运营方式、治理结构以及技术的变革和提升；另一方面，越来越多的外国企业走进中国，寻求更有潜力的市场以及有能力的合作伙伴。“我们充分享受着中国便利的营商环境，也一定会通过专业服务助力中国营商环境的持续优化。”

“拉手”不“松手”，一起守护健康中国

1989年，跨国药企默沙东与中国有关方面达成技术转让许可协议，转让了当时世界先进的基因工程乙肝疫苗生产技术。“最初我们希望向中国出售乙肝疫苗，但即使将价格降到最低，中国家庭可能也难以承担。”时任默沙东CEO和董事会主席罗伊·瓦杰洛斯在回忆录中写道，“时间紧迫，我想保护孩子们免受这种致命疾病的侵袭。”

30年过去了，第二届进博会的医药展区里，各大跨国药企的展台比邻而居，其中就有默沙东。一方面积极履行药企的社会责任，另一方面充分享受中国优质的投资、人才、服务监管环境，默沙东等跨国药企在中国的公共卫生领域、市场经济领域都取得了亮眼的成绩。

“作为制药企业在中国的负责人，我深感适逢一个伟大的时代。”默沙东中国总裁罗万里在进博会上对记者说，中国政府在对外开放和优化营商环境方面做了大量的工作，例如简化的监管审批流程加速了医疗改革的步伐，提升了医疗服务的可及性，并推动了外资在本土的科研创新。迄今为止，默沙东已在中国引入了40多种创新药品和疫苗，满足更多患者及大众的医疗需求。

全球知名医药力量也将目光对准中国。记者在第二届进博会上获悉，阿斯利康在中国携手200多个创新合作伙伴一起开发了14种诊疗一体化全病程管理解决方案，过去两年已落地全国1400多家医院；未来5年内，诺华预计将在华提交50份新药申请，这一数量在跨国药企中名列前茅；到2025年，赛诺菲计划引进30余种创新药品和疫苗，并推动数字化创新以改善治疗效果……

放眼全球，还有许多疾病正在威胁着人类的健康。罗万里说，全球是一个命运共同体，我们就是要坚持“拉手”而不是“松手”，让公共健康跨越国界，共同携手投入新药研发，把新的健康解决方案推广到更多人的手中。

中国市场这么大，我们一定要深耕



一大波AI黑科技来袭，万物互联可期

来自进博会的一线观察之智造篇

据新华社上海11月6日电(记者周琳、姜琳、张千千)第二届中国国际进口博览会上，来自全球的制造业巨头们都拿出了最顶尖的产品：全球最大的吊斗铲、最精密的智能芯片、最先进的“智慧工厂”……当工业加持上互联网、云计算、人工智能等技术，智能制造不仅在改变工业，也在改变城市管理和个人的生活。

智能产品“首发” 从改变工业到改变城市

位于上海国家会展中心3、4号的装备展区，无疑是所有展馆中最“硬核”的部分。大型的公务船、吊斗铲，中型的精密机床、无人集卡，再到小芯片、软件系统……最顶尖的智能制造系统都在这里揭开面纱。

6日，世界500强企业美国卡特彼勒公司开启了自己的第一场签约。走进展台，一台巨大的吊斗铲模型非常吸睛，动臂长度最长达132.5米，目前中国只有一台。作为第二次参加进博会的“老客人”，卡特彼勒在进博会的展品包括两套广泛应用于各美行业、具有开拓性意义的发动机系统。现场的工作人员告诉记者，带来的两套“真机”都已经找到了买家，将留在中国继续“效力”。

自动化、数字化与智能化是全球制造业变革的大方向，进博会成了这些新技术的“秀场”。

不仅改变工业生产，也改变城市的管理。瑞士工业巨头ABB今年进博会参展面积和展品数量都超越了去年。在展台上，工作人员介绍，ABB在中国首次展出了“ABB Ability™高精准燃气泄漏检测系统”，利用算法和数据分析，基于北斗卫星导航系统的精准服务，可以实现快速、精准、高效的管网“体检”，有力保障城市燃气管网安全，支持智慧城市构建。

在上海落户了超级工厂的ABB，也紧跟着上海城市精细化管理的步伐，在这次进博会上展出了“人工智能垃圾分类工作站”，拾料大师系统实现了对输送链的精准跟踪，并由ABB双臂协作机器人YuMi完成最终分拣，其运行数据和设备信息实时上传至云端。

加持5G、AI等新技术 互联网进入“下半场”

第二届进博会上，5G网络和应用实现了全方位渗透，4大5G主题场景、17个5G应用项目，推动5G全面赋能。走在馆内，随处可见拿着5G手机做直播的媒体工作者们。上海国家会展中心周边，以5G+高清监控、AR眼镜、服务机器人等，也在助力地铁站智慧运营、维保和服务。

5G、人工智能等新技术的不断拓展，正在重新定义智能制造的上下游产业。在6日召开的2019智能科技与产业国际合作论坛上，工业和信息化部副部长王志军表示，目前智能产业正由学术界驱动转向学术界与产业界协同驱动。

“中国是全球移动网民最多、网络交易最活跃的市场，这反映了中国的消费者、产业及政府都更愿意积极尝试和采用新技术。”作为全球最大的集成电路设计工具提供商，新思科技中国董事长兼全球资深副总裁葛群说，芯片是智能制造的“引擎”，5G为芯片及相关产业带来了全新的场景。

有了大数据、人工智能、5G等技术的加持，互联网正加速进入“下半场”。“我们一直想强调国际化(Global)和本地化(Local)结合，打造‘Glocal’的企业。”海克斯康大中华区总裁李洪全说，在5G、人工智能等赛道上，全球企业都在同一个起跑线上。5G让大规模的工业数据能更精准、即时地传播，这也为产业互联网的迅速落地提供了基础条件。

从概念到现实 让智慧最终服务生活

尖端科技最终是为了更美好的生活。在世界

500强企业霍尼韦尔的互联飞机展区，展示了JetWave卫星通信系统，采用机身安装天线系统，可提供全球无缝覆盖和高达120兆比特/秒的宽带数据网络，让乘客一飞冲天的同时还能继续“网上冲浪”。

像这样利用智能制造去改变生活的案例，在此次进博会上不在少数。与首届相比，一年的技术积累，让人工智能等技术更多地融合在产业发展、落地应用中。

例如，GE医疗人工智能CT系统在中企首发，这一人工智能CT系统Apex CT是获得美国FDA认证的，基于深度学习重建算法的系统，能为医生提供更加有利于精准诊断的影像信息，减少诊断时射线计量的使用及漏诊可能性。

随着越来越多的设备拥有“大脑”，一个万物互联的时代正加速到来。针对智能产业的下一步发展，王志军建议，要以全球化视野布局和推动科技创新，鼓励、支持产业链上下游企业共同参与产业生态建设；深度融合全球智能产业创新体系，结合产业链分工布局与各国比较优势，促进技术研发、标准制定、成果转化等方面的合作；瞄准产业需求、集聚行业资源，打破从基础研究到应用研究到产业化“死亡之谷”。